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XIV. Wicderholung und CGrweiterung.
§ 1.

—8.  RWermwandle durcy Ausmultiplizreren:
radiilasEh) b (e -Fa)
. a) (n+1) (n—2) (n+3) — (n—1) (n —!—,3) m—3); &) (a*-+2a)®

b) (n—1) (n- 2} (n —3).

a) (x —4)°2+(x+3) x+2) — (x—1)° b) (n?—n-+1)2

4. (a+b) (b+c)—(atd) (d4c) T (1——0} (d—D).
r.f) b)
| 5. (1+2a-+8a+4a% 1—a) | (1+at+a*+a’tbat) (1—a)
6. (1+a+a?+at—bat) (1—a) | (1+3x+9x%) (3x—1)
| 7 (1+2a+3a?% (1-—a) (1—2x+3x* — 4x%)?
8.a) (a1l Bl — oy ¢) (a—1)%
9—13. Verwandle in die Differens weier Luadrate:
i a) b)
9. (xFy-=3u) (x> y—an) (a+b-+e) (a—b—c)
10. (4a+8b—2¢) (2c—4a+3b) (a+b—c—d) (a—b—c+d)
11. @) (x+17) (x—38); &) aa+2b); ¢) (3a+5b) (a—+Db).
12. @) (13a—+7h) (3a—Db); b) [_(u—-—w)*—ﬁwﬂl-|£fu—v,fi|'~’—\\-"1.
13. fa+b-+ec) (a+b—ec) (b+c—a) (eta—Db)
14. Berweije, daf fiic das rechtwintlige Dretect (s—a) (s—b) =5 (s—c¢) it.

15—23. Berwandle n ein LProduft rvejp. eine Potens:

15. a) 25x%+T70ux+49n® plta== b — (Cd
16. @) c®—a®’—h®—2ab b) ¢ —a?—Db*+2ab

: 17. a) agl’b—'—{'w L (a2 —he)® b) (a2t _.:._bf.’t:;l".! — (a2c+b?)?

: 18. @) (ut+1)®+ (u+2)? — (u+3)°+18; &) (a+1)>—100.
19. a) (a-+b)* — 'fﬁJ-EF"iB b) (a+b-+ec)+ (atb—e¢)°
20. @) nm(a®—b?+ab (m®—n? | &) x*—81
21. @) 80x*— 21x — 59 b) 15x%y°+ 27xfy" — 6x°y
95 a N in B et b) 1+x—2x° e = 2n-—1
23 a)as—a®+tal—1| b) 1 —8x2+2%° g gyl
24. Wie grof (F) ift der Jnbalt eine3 SKreidringes, defjen muttlerer

Durchmeffer d., und deffen Dide 0 1ft?
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25—29. ?Berctnfnffl
25. a) (x2+u?) (y2+nu?) — (u>—xy)?; &) (au®—+v2 )(dJ—lr—(au Fv)2,
26, a(a—b—c) + b(b—c—a)+c(c—a—b)+ (a+b+c)p

97. (a+b+tec)P+ (arb—e)*—(a—b-+c)?— (b—a+tc)?

28. (a-+tb+c) (a+b —¢)+(b+c—a) (c+a—Db).

29. (a+b+ec)® — (a®+b%+c?). (Aufg. 14

§ 2.

30. Was verfteht man unter: a >b und unter: a <<b?

31. Wie nennt man die Sabhlen, welde < O find?

32. Wie nennt man die pofitiven Briiche, deven Wert < 1 ijt, iwie
biejenigen, deven Wert > 1 ift?

33. Unter welchen Bedingungen ijt dad Produft weier Grodfen > 0,
< 0 oder = 07

34. Unter welchen Bedingungen ijt der Jluotient 3weier Gurdgen > 0,
< 0 noer =707

35. Werbinde die betben Gridgen der nachfolgenden Grigenpaare durd
bag Beidhen > oder <:
@) 3 umd +; b) £ und ¢ ¢) 45 und 2;
d) (——1} und (—2); ¢ (—38)% und 2%;  £) (—38)° und 2%;
9) (a—i— ) und a; h) (—0,01) und (—0,1)%

36. LWie verdnbert fich dev LWert eined Produfted aus 2 Fattoren,

wennt man eine beliebige pojitive Gridpe O um griferen Fattor

abbiert und vom fleineven Faftor jubtrabievt?
37. Wie vevindert jich dex Wert eined pojitiven, echten Vruches, wen
man zum SBahler und enner diejelbe pofitive Grge 0 abbdiert?
38. Was verfteht man unter a : Null?

g 3.
39—42. Beredne:

39. @) (V5+3V7) WT+3V5); b @—V11) (V11-7).
40. @) 13 +561/3)%; b 1—V2)P; o @—V 271

41, a) Ve 315 Vs + V5. .B) l»"ﬁ—i/’g(i : S+ 1/30.

o (iz+Vis—eyia)i & (Ve+ave— If- 7—2V/6).
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43— 44. Bereinige unter einem Wurzelzeichen:

Vil 43 a) 134+VT; B Va—2; o Ve—V2; d) 315 +5V/3.

4 o) Vatv—Va—v; & Vs+vs+Vz—vo.

45—46. DBerechne:

N o s
5w Vstars @+ve): » Vi—aveers —va).
6 (V2D (V3 V12 _syz—eV3+4aVe.
47—50. Lerwandle, jo daf bder :é.am]m: wirzelfrel wird:
wie | 47 : L /b
= A ff} l/ B I?}} [ ]8 {) b+(“l/d" i[) i/ —_— T
0, : - .
5. ) 1OV3—3V10 ) Va+¥b_ 2@—dVbe+(dc—b)lad
0, V15 Va—Vb' Vab + 2 Ved
[
. i ll()—_i/a 171/ + 1516 h—'l"‘
e e i i -
3—V5 L+|/o— V6 c)+|, __1/5
5 S50, @)~ r)_,. E/? =) l S b 5415 1y ¢) 12]/]1 :
- s iloevi  VseVo—V3 V22 + 3V2+2/10
i 51—53. Vereinfache tejp. berechie:

ot 51. a) (Va)®+2b ( Va)+Vabt; b) -V[':z:i‘—%'-}x‘-’q'-l- ‘d:tyj—i_—y'*:ﬁ?

Br 52. a) (Vd)—kybul VIUB) Vo b) Vztja_,l/umr,mu_

53. ) V/9; b) Vet o vaow:ymo; d) Ve Vs

En
H

O
O

5. &ib bie beiben Werte an fiir:
a) V25; b) 1/0,04; ¢) lfl*—z]‘lb-{—h": d) Vu® + 2uv +
e) T+ VI121; f) 15 — V/3481; g) 2a— Va? —|—4a,b+-’lb-

56. Wie begeichnet man ¢ gewdhulich den negativen Wert von V'x?

7—59. Berechne mit Hilfe dev Tabelle:
7

a) 4+ V3; b) 6+VT) 1LEVT); o B+VIO®
1*

5
5

Bemweije, dap l/a2 nicht mr = + a, jondern aud) = —a ift.
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60.

61.

62.

63.

66.

s

8. a) 5x3V2) (TF2V2); &) @+V11) (4F V11).

~ Wie grop (F) ift der Jnbalt eines Rhombus’, defien eine Diagonale

5. 3In einem rechtwintligen Dreiet ijt A e=30° und die Kathete a

. A fiinf aufeinander folgenden Wintertagen beobachtet man an

. Wie nennt man eine Summe von Grdfen, fiiv welde man pojitive

@) T+3Vb £5V3; b (1+V2)% o Bx2V3)

§ 4.

n eimen Rreid vom Radiuz r find 2 Tangenten gezogeir, Die mit= |
etander einen Winfel von 45° bilden. Wie qrof; ift die Tangenterr- |

lange? 9l RVerlingere bden Beriihrungsrading einer Tangente i3 zum
Scnitt mit der anderen Tangente.

Jn einem Witrfel von det Kantenldnge a find jwei gegeniiberliegende

Ccpuntte verbunden. Wie grof ift diefe Berbmdungslinie 2

Bei dem amerifanijchen Gerwindejyftem (Sellers) ift der Sdynitt des
: . Gemwindes ein gleichieitiges Dreied,

B e ur deffen $Hibe Dbeiberjeitd um eint
e (s = e ; i : -
2 AT 7 Achtel vermindert ift. Wie grof
7 & it die Geminbdetiefe t, wenn die

|

-

s Ganghohe h it ?

Die Seite de3 tn einen Kretje emgejchriebenen vegelmafigen Siebeneds
it anndabernd gleich der Halfte der Seite des etngejchriebenen gleich-
jeitigen Dreiects. Wie grof ift Hiernach naberungdmweije der Umfang
Ded Giebeneds, wenn der Kreidradiug r ijt?

aleich der Rbhombugjeite a ift ?

gegeben.  Wie grof ijt die Hypotenuje ¢ und die RKathete b ?
Wie grop mup die Seite eines gletchieitigen Dreiects jein, defjen
Hihe h jein joll?

oL,

einem DOrte die mittleven Temperaturen t, = +1,5°C, ty =+05°C,
ts =—1,7°C, t, =—6,7°C und t; =+ 04°C. BWie grof

(tm) it Ddie mittlere Temperatur diefes fiinftagigen Aettraumes ?

und negative Rdhlung feftgefet hat?
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Jad) unten wirfende Vertitalfrifte iwerden 5
4 pojitiv, nac) oben wickende negativ gezablt. ::
R Wie grof jind die nebenftehend im Krajte- ! |
mafftab: 10 kg = 1 mm qezeichneten .
SKrafte und wie grop ift thre vejultierende |
= | P RKraft R?
t= | B
m
70. Reichne die BVertifalfvajte P, = + 470 kg, Py = — 30 %y,
e P, =— 750 kg und P, = +120 kg im Rrdjtemagjtab: 10 kg
— 1mm und bevechne ifre vejultievende Kraft R.
3 a) P, =—90kg; P, =—330%kg; P; =+ 280 kg; P, —=+40 £y.
4 71. Rechtsdrehende Momente werden pofitiv, linfddrehende negativ gezdhlt.
it S welchem Drehungsfinn bewegt jich der Whrzeiger? Jn welchem !
B Drehungsdfinn witd eine gewdhnliche Schraube beim Cinjchrauben, : ?
ie in welchem Drehungsfinn beim Lodjchrauben gedreht ? _'
72. An einem drehbaven Korper wicken die Womente M, =+ 583 kgem, |
M, = — 936 kgem und My = + 498 kgem. e grop ijt the .
g vejultierended Meoment M? |
= a) M, =— 7693 kgem ; My = + 5877 kgem; My =+ 18,16 kgm. '
3 b) M, = + 5803 kgem; My = — 892,2 kgdm; M, = + 20,56 kgm. |

73. Wie mup man den Hebelavm a einev BVertifaltraft P 3dhlen, welche
) techts |
b) linz |
3 auch) mit Ritckjicht auf dasd Vorzeiden gilt?

e

pom Drehpunft wirft, damit die Glerchung M =P-a

g ——m

74. An emem drehbarven Kovper wirten 4 Vertifaltrdfte: P1 =+ 820 kg
am Hebelarm a, =— 18em, P, =— 735 kg am Hebelarm a, ==
—12¢em, P, =+ 815kg am Hebelarm a; =+16cm und Py, =
— 500 kg am Hebelarm a, = + 19em. Wie grop find Ddie
eingelnen Momente M,, My, My und M, ?  ie grof ijt da3

I vejultierende Meontent M ?  (Beichnung!)

; . Wie grof ift in der vorigen Aufgabe die rvejultievende Kraft B und

) an welchem Hebelarm (x) mup diejelbe wivken (um dasjelbe Nioment

hervorzubringen wie die gegebenen Kvdfte zujammen)?

g 76. Weldhe Bedingungen miifjen ecfiillt jein, damit mehreve Vertifaltrdfte

jich tm ®leichgewidht halten ?
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83.

84.

S 5 i

86.

s

- In Aufg. 74 wivd der Drehpuntt um die Strede v = 14 cm nady

% Im‘f; ] berjchoben; um iieviel (di, de, s und de) madjen
b) tehis | ; ! :

die etngelnenr Momente? Um wieviel (0) w & ch ft das rejultierende
Noment? Um wieviel (w) w & )t der Hebelarm der rejultieenden
Sraft ?

itbre die vorige Aufgabe ohne Bahlenwerte duech und beweije den
Sas: ,Um fiiv mehreve Bectifalfrafte die Lage der vejultierenden
Krajt R 3u finden, it e3 gleichgiltia, wo man bden Drehpuntt an-
ninmt, "

. Was verfteht man unter dem Sdmwerpuntt S a) eines Lintenzuges;

b) einer Flache ?

Wo liegt dev Schwerpuntt S a) ciner Strecte : b) eined NRechteds:
¢) eined Rreifes; d) einer Ellipje: e) eines T Preofils: /) eined
Barallelogrammes; g) eined Dreieds ?

- Auf der einen Seite eines Hebeld [tegt eine gleihmiBig berteilte

Saft P.  Wie findet man das Drehmoment derjelben ?

- Auf einem Hebel legt eine gleidmafig verteilte Lajt P, welche lint3

pom Drehpuntt die Strede 1 und redhts
bom Drehpunft die Strede r Dededt.
Betweife, dap man das richtige Moment
ethdlt, wenn man bdie gange Qaft P
in ihrem Mittelpuntt veveinigt denft. (Aufg. 81.)

§ 6.

Wie grof (€) ift der Gffelt einer RKrajt, welde in t = 13 Sek.
bie Avbeit A = 2925 kgm leiftet? mr. & — 9: ¢,

©m Avbeiter Ddreht bdie 35 em lange Kurbel eciner Seilfromniel
mit etmem mittleven Rvaftaufwand von 15 kg 12 mal pro Min.
berum.  Wie grof (€) ift fein Gffeft?

Bie grof (€) ift der Cffeft einer Kraft P, welche einen Kbrper
mit der Gejchwindigeit ¢ gleichfirmig betwegt P

Wieviel (N) Precheftiren hat eine Majchire, weldge pro Min.
13 500 kgm xbeit leiftet ?

Anl. 1 Plerdeftdrfe (1 P. S. ober 1 HP.) — 75 kgin pro Sek.
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88.

84,

90

91,

4

94.

e Ea b

7. Wieviel (N) Plevdeftarfen braucht etne Qofomotive, wm jich auf

borizontaler Babhn mit dev Gejchwindigkeit ¢ = 80 km pro Stunbde
aleichmifig fovtsuberegen, wemn JRetbung und  Lufhwiderftand zu=
jammen 630 kg betragen?

Gine Dampfmajhine hat h = 0,95 m folbenbub, d = 500 mm
Qolbendurchmefjer und bet emem (mittleven) Dambpfitberdeud von
p = 3 Atm. n = HD Umbrehungen der Kucbel pro Min. Wie=
viel (N) indizierte Bferdejtarfen at die Majhine?

Wie grof (f) ift der Neibunggfoeffizient, wenn Ddev Normaldbrud
N — 50 kg die Reibung ¢ = 10 kg hervoreuft ? Anl. £ =¢:N.
Um einen Sandftetmmwiiciel von a = 0,5 m Kantenlinge auj harter
Grde borizontal fortzujchieben, ift eine Krajt P = 165 kg erjor-
berlich. Wie grop (f) 1jt der Reibungstoeffizient fiiv Sanditem
auf bavter Grde? (s = 2,4 kg pro cdm.)

Die Gejchwindigheit einer Bewegung nimmt ut t = 19 Sek. gleich=

Wyt . 36 m e oy e - . ;
miBig wm 0 = --:.d_ ai.  LWie grop ut die Bejchleunigung p?
: j s, N
Anl p= -1-, gewdhnlidy in L2

t Sek.2

2. Gine Qofomotive fteigert ifhre Gefhwindigleit in t = 20 Sek. von

¢ =8 m pro Sek. auf v =12 m pro Sek. Wie grof ift ihre
Bejchleunigung p?

Gin frei fallender Kirper exlangt in t = 5 Sek. die ®ejchoindigteit
v = 49,05 m pro Sek. Wie groh ift hievnad) die Bejchlennigung g
betm freten Fall?

Gine Anzah! Giiterwagen werden bei dev Gejchindigteit ¢ = 6 m
pro Sek. fidh) felbjt fiberlaffen und vollen auj horizontaler Bahn
noch 242 Min. Wie grop ijt die Vevzigerung p?

5. Wie qeop ift in Aufg. 92, 93 und 94 bie mittlere Gejchmwindigleit

(Vi) und mie grofs (s) ijt der suviidgelegte Weg nach der Glerchung :

(L 17

96. n einem Simmer befindet fich ein Thermometer mit Celjug- und

Réanmur-Stala, Wie fann man aus betden Ablejungern am ein-
Fachften die betreffende Tempevatur nach Sahrenheit bevechnen ?

97. 50 1 Wafjer folfen von 0° C auf 1° C erwivmt wevden. Weldye

Wirmemenge (W) ift bhierzu exfordec(ich?
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98. 4,5 kg Alkohol jollen um A = 10 Qelftusgrave eviwdrmt ferder,

Welche Wavmemenge (W) ift Biersu evfordeclich, wenn bdie jpezifiiche
Wirme des Alfohols ¢ = 0,7 Kal. it ?

99. Weldhe Warmemenge (W) wird von 500 g Wjche bet der AbFiih-
) g : ) :

fung von 270° C auf 15° C abgegeben ? (¢ = 0,2 Kal.)

100. Gine Glasflajche von 230 ¢ Gewidht ift mit 4,2 kg Quedfilber

101.

102.

gefiillt und joll mit ihrem Jnhalt von —11° ¢ auf +31° C ecwdvmt
erdenn.  Welche Wirmemenge (W) ijt brergut erfordelich ?
(¢, fiiv Glas = 0,19 Kal., ¢, fitr Litedtfilber = 0,033 Kal)

Welche Warmemenge (W) it evjovderlich), um 4 kg Binn et der
Scmelztemperatur (228° C) zu jhmelzen, wenn die Schmelzwarme
pe3 Binned r = 14,25 Kul. i)t ?

Welche Warmemenge (W) ift erfordelic), um 400 g Alfohol Def

dev Siedetempevatur (78,3° C) zu verdantpfen, wenn die Verdanp:
fungdwarme des Alfohols r = 245 Kul. ijt?

XV. Algemeine Potenjen und oefadijdye
Logarithuen.

Sl

Weldhe Form exhilt die vechte Seite per aorntel :
PVJ an - am — an%——m)
@) wemn m = n—1, &) wenn m — n, ¢ wennm = n -+ k ift?

Welche Bedeutung muf man den nachfolgenden Ausdritcfen geben:
@) aty b)a’; ¢)al: @) a=es i g) gk

r

Bevwandle in eine Veultiplifationdanfgabe unter Benupung ver e
eingefiihrten Potengen :

1 at Hlab 2 (a - b)2
_ ST S e . b Ve A
9 9! ) b2 Z p"d i atx’ ¢) (a—=:h)*
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